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АНОТАЦІЯ 

У статті обґрунтовується актуальність формування компетентностей з безпеки життєдіяльності та 

охорони праці у майбутніх вчителів природничих дисциплін. Здійснено аналіз понять «компетенція», 

«компетентність» у психолого-педагогічній літературі. Обґрунтовано перелік загальних та професійних 

компетентностей з БДЖ та ОП, якими мають оволодіти студенти в процесі фахової підготовки; окреслено 

коло основних очікуваних результатів навчання, які повинен продемонструвати здобувач вищої освіти по 

завершенню вивчення дисципліни «Основи охорони праці та безпека життєдіяльності». 

ABSTRACT 

The article substantiates the relevance of forming competences in life safety and labor protection for future 

teachers of natural sciences. The concepts of «purview» and «competence» in the psychological and pedagogical 

literature are analyzed. The list of general and professional competencies in Life Health and Safety and Labor 

Protection that students should master in the process of professional training is substantiated; the range of main 

expected learning outcomes that a higher education student should demonstrate upon completion of the discipline 

Fundamentals of Occupational Health and Safety is outlined. 

Ключові слова: вчитель природничих дисциплін, компетентності, компетенції, загальні та фахові 

компетентності, фахова підготовка, результати навчання, дисципліна «Основи охорони праці» та «Безпека 

життєдіяльності». 

Keywords: teacher of natural sciences, competence, competency, general and professional competencies, 

learning outcomes, discipline «Fundamentals of Occupational Safety» and «Safety Management in Emergencies». 

 

Постановка проблеми. Державна стратегія 

модернізації освіти поставила перед закладами 

вищої освіти завдання – сформувати компетент-

ності майбутніх фахівців. Тому поняття «компе-

тентність» знаходиться нині в епіцентрі світової 

думки, оскільки розкриває якісно нові перспективи 

розуміння місії освіти та життєвих результатів 

освітньої діяльності.  

Сучасна педагогічна освіта поступово пере-

орієнтовується з когнітивно-зорієнтованої моделі 

підготовки фахівців на особистісно- зорієнтовану, 

побудовану на засадах суб’єкт-суб’єктної 

взаємодії, партнерства, співпраці всіх учасників 

освітнього процесу. Про це свідчать положення 

Національної доктрини розвитку освіти України у 

ХХІ столітті, нові редакції закону України «Про 

вищу освіту» [1], у яких передбачається її до-

корінна перебудова, що забезпечить урахування 

безперервних змін у розвитку сучасного суспіль-

ства, буде гнучкою до створення освітнього про-

стору, сприятливого для формування особистості 

та компетентного фахівця. 

Запровадження компетентнісного підходу пе-

редбачає безповоротний відхід від предметоцен-

тризму та спрямованість на студентоцентроване 

навчання, ідея якого максимально забезпечити сту-

дентам шанси отримати перше місце роботи на 

ринку праці, підвищення їхньої «вартості» у робо-

тодавців. Аналіз стану професійної діяльності вчи-

телів природничих дисциплін, підготовки студентів 

на природничо-географічних факультетах виявили 

низку невідповідностей, зокрема між: 

– соціальним замовленням суспільства і дер-

жави у якісній підготовці майбутніх учителів у за-

кладах вищої освіти, конкуренто- спроможних на 

ринку праці, та сучасним станом професійної підго-

товки фахівців природничих наук, недостатнім рів-

нем сформованості у них професійно-педагогічної 

компетентності; 

– вимогами до вчителів природничих дисци-

плін щодо забезпечення безпечних умов прове-

дення різних видів навчальних занять та недостат-

нім рівнем їх спеціальної підготовки з охорони 

праці в освітніх установах; 

– необхідністю наукового обґрунтування пе-

дагогічної системи професійної підготовки сту-

дентів природничих спеціальностей та недостат-

ньою розробленістю теоретико-методологічних за-

сад її проектування, відсутністю науково 

обґрунтованих дидактичних і методичних основ 
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організації у процесі підготовки цих фахівців в кон-

тексті становлення особистісно- орієнтованої пара-

дигми освіти. 

Вчителі природничих спеціальностей виклада-

ють в основній та старшій школі такі предмети як: 

природознавство, біологія, основи здоров'я, гео-

графія, екологія, хімія. Крім того, вчителі природ-

ничих спеціальностей можуть викладати інтегро-

вані курси, які поєднують матеріал з різних природ-

ничих дисциплін. Наприклад, інтегрований курс 

«Природничі науки» може включати матеріал з 

фізики, хімії, біології та географії. Тому вони по-

винні мати глибокі знання з усіх природничих дис-

циплін, а також вміти застосовувати ці знання на 

практиці.  

При цьому безпека життєдіяльності та охорона 

праці є важливими складовими професійної діяль-

ності вчителів природничих дисциплін. Адже вчи-

телі природничих дисциплін проводять з учнями 

лабораторні роботи, досліди, екскурсії, а також ви-

користовують в освітньому процесі різні види 

обладнання, реактиви та інструменти. Усі ці види 

діяльності пов'язані з певними ризиками, тому важ-

ливо, щоб вчителі природничих дисциплін мали 

глибокі та ґрунтовні знання та навички з БЖД та 

ОП. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Формування компетентностей особистості без-

умовно здійснюється з упровадженням компетент-

нісного підходу. Компетентнісний підхід до-

сліджувався значною групою зарубіжних до-

слідників, серед яких найвідоміші – Дж. Равен, Дж. 

Боуден, С. Маслач, М. Лейтер, Е. Шорт, Е. Тоф-

флер, Р. Уайт, А. Бермус, Р. Хайгерті, А. Мейхью та 

ін. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури 

свідчить, що питанням структури й особливостей 

професійних компетенцій у галузі української світи 

займались: Н. Авшенюк, І. Бабин, Н. Бібік, Г. 

Гаврищак, Л. Ващенко, Н. Дворнікова, Т. Десятов, 

І. Драч, Л. Дяченко, І. Кобилянська, Я. Кодлюк, О. 

Локшина, С. Ніколаєнко, А. Маркова, В. Овчарук, 

Л. Паращенко, Н. Пустовіт, І. Родигіна, Л. Соловей, 

С. Сисоєва та ін..  

Основи компетентнісного підходу з безпеки 

життєдіяльності та охорони праці висвітлено в 

працях В. Бєгуна, О. Бурова, С. Величка, І. 

Грицюка, В. ДжигиреЯ, В. Жидецького, Є. Желіби, 

О. Запорожця, В. Зацарного, В. Заплатинського, І. 

Кобилянської, Г. Кондрацької, В. Кузнецова, В. 

Лапіна, В. Мухина, І. Пістуна, Ю. Скобло, А. Ро-

манчука, В. Шияна, З. Яремка та ін. 

Виокремлення невирішених раніше частин 

загальної проблеми. Компетентнісний підхід у 

вищій освіті нині став найпоширенішим з причини 

його прикладного характеру і максимальної праг-

матичності, а формулювання результатів освіти у 

формі компетенцій як здібностей випускників ви-

конувати ті чи інші професійні обов’язки дозволяє 

враховувати сучасні тенденції вищої професійної 

освіти щодо підготовки фахівця, здатного швидко 

адаптуватись до умов праці, які динамічно 

змінюються. 

Постійне збільшення обсягу знань, підви-

щення вимог до професійної та фахової підготовки 

сучасного вчителя природничих наук вимагають 

глибокого дослідження системи формування 

цілісної особистості вчителя та впровадження пози-

тивних змін у освітній процес закладів вищої 

освіти. Проте, аналіз психолого-педагогічної літе-

ратури свідчить, що проблема формування про-

фесійних компетентностей з безпеки життєдіяль-

ності та охорони праці майбутніх вчителів природ-

ничих наук у педагогічній теорії та практиці 

висвітлена недостатньо. Зокрема, не сформовано та 

не обґрунтовано перелік загальних та професійних 

комтетентностей з БДЖ та ОП, які мають набути 

здобувачі вищої освіти, а також не окреслено коло 

основних очікуваних результатів навчання, які 

вони повинні продемонструвати після завершення 

вивчення дисципліни «Основи охорони праці та 

безпека життєдіяльності». 

Мета статті – сформувати й обґрунтувати пе-

релік загальних та професійних компетентностей з 

безпеки життєдіяльності та охорони праці, якими 

мають оволодіти здобувачі вищої освіти природни-

чих спеціальностей. 

Виклад основного матеріалу. Провідне місце 

у структурно-логічній схемі професійної підго-

товки вчителя природничих спеціальностей нале-

жить нормативним дисциплінам «Безпека жит-

тєдіяльності» та «Основи охорони праці», оскільки 

вони використовують досягнення й методи фунда-

ментальних та прикладних наук. Мета вивчення 

курсу «Безпека життєдіяльності» полягає у 

«набутті здобувачем вищої освіти компетенцій, 

знань, умінь і навичок для здійснення професійної 

діяльності за спеціальністю з урахуванням ризику 

виникнення техногенних аварій і природних небез-

пек, які можуть спричинити надзвичайні ситуації та 

привести до несприятливих наслідків на об’єктах 

господарювання, а також до формування у сту-

дентів відповідальності за особисту та колективну 

безпеку [13].  

Сучасні стандарти вищої освіти акцентують 

увагу на інтеграції навчальних дисциплін, що по-

требує з’ясування механізму реалізації взаємозв’яз-

ків між дисциплінами з урахуванням професійної 

спрямованості в ході добору їхнього змісту. З 

наданням повної автономії закладам вищої освіти у 

встановленні обсягів та структури підготовки май-

бутніх фахівців, більшість деканатів закладів вищої 

освіти об’єднали дисципліни «Безпека життєдіяль-

ності» та «Основи охорони праці» в один інтегро-

ваний курс «Основи охорони праці та безпека жит-

тєдіяльності». В інтеграції двох дисциплін можна 

виділити наступні позитивні сторони: 1) мож-

ливість звести усю проблематику з питань безпеки 

людини в якісно однорідну площину; 2) охаракте-

ризувати основні розбіжності між дисциплінами; 3) 

виявити специфіку цих дисциплін та визначити 

коло їх знань; четверте, використання наскрізності 

категорійно-понятійного апарату двох дисциплін 

[10 с. 8].  
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Проблема системи вищої освіти полягає у 

тому, що рівень знань студентів залишається основ-

ним критерієм в оцінюванні рівня підготовленості 

фахівців, оскільки освіта все ще орієнтована на 

знання, уміння й навички як кінцевий результат 

(предметоцентризм); не усвідомлення викладачами 

необхідності орієнтації на студентоцентризм, в ос-

нові якого є компетентнісна модель фахівця; також 

наявним є протиріччя між вимогами сучасного 

ринку праці до підготовки майбутніх учителів та 

рівнем їхніх професійних компетентностей, які не 

відповідають світовим стандартам; викладання дис-

циплін природничого циклу здійснюється пере-

важно без урахування міжпредметних зв’язків без-

пеки життєдіяльності та охорони праці, які не інте-

груються в майбутню професію. 

Ключовими категоріями студентоцентрова-

ного навчання є компетентності та результати нав-

чання. Проблема визначення понять «компетен-

ція», «компетентності» та «результати навчання», 

стали об’єктами суперечок та обговорень між 

багатьма педагогами. Термін «компетентність» 

походить від слова «компетентний», яке розпочали 

активно використовувати в 60-ті роки ХХ століття. 

Поняття «компетентність» трактується як 

«здатність особистості до здійснення якої-небудь 

діяльності, яких-небудь дій», в свою чергу «ком-

петенція» – «це зміст компетентності, тобто ті 

знання, уміння, досвід, які мають бути засвоєні для 

формування здатності та готовності виконувати 

відповідну діяльність» [4 с. 17]. Таким чином, ком-

петентність можна вважати інтеграційною якістю 

особистості, а компетенцію – результатом освіти – 

системою знань, умінь і досвіду, що засвоєна сту-

дентами для формування здатності та готовності 

виконувати відповідну діяльність.  

У словниках іншомовних слів термін «компе-

тентний» трактується як «обізнаний, поінформова-

ний у певній галузі; який має право на основі своїх 

знань або повноважень робити чи вирішувати що-

небудь, робити висновки про що-небудь» [5]. Ком-

петентною вважається людина, яка має достатні 

знання в якій-небудь галузі, тому компетенцію 

стали часто вживати як складову компетентності. 

У Законі України «Про вищу освіту» та 

«Національному освітньому глосарії: вища освіта» 

поняття результати навчання та компетентності 

об’єднані та взаємопов’язані. Проте у документах 

Європейського простору вищої освіти використову-

ються терміни запропоновані Тюнінгом і ЄКТС. 

Незважаючи на очевидну близькість цих категорій 

(в основі обох є знання, розуміння, навички, здат-

ності), методологія Тюнінга їх чітко розділяє та 

визначає відмінність між результатами навчання та 

компетентностями. 

На міжнародній конференції ЮНЕСКО по-

няття «компетентність» було визначено як 

«здатність застосовувати ефективно й творчо 

знання та вміння в міжособистісних відносинах – 

ситуаціях, що передбачають взаємодію з іншими 

людьми в соціальному контексті так само, як і в 

професійних ситуаціях» [4 с. 21]. 

Компетентності являють собою динамічне 

поєднання знань, розумінь, навичок, умінь і здат-

ностей. Проте, не може бути жодного протистав-

лення результатів навчання та компетентностей, 

адже між ними є глибока діалектична єдність: су-

купність результатів навчання в їх динамічному 

поєднанні приводить до набуття особами, які 

навчаються, відповідних компетентностей, а з ін-

шого боку – оволодіння певною компетентністю 

вимагає засвоєння конкретних знань, умінь, нави-

чок, тобто – результатів навчання [5]. У понятті 

«компетентність» відображена практична спрямо-

ваність освітнього процесу. Компетентність фор-

мується та виявляється в практичній діяльності, пе-

редбачає ефективну діяльність та підвищує ефек-

тивність вирішення якої-небудь задачі або 

виконання якої-небудь дії. 

Розвиток компетентностей є метою освітніх 

програм. Компетентності формуються в різних нав-

чальних дисциплінах і оцінюються на різних ета-

пах. Отже термін «компетенція» служить для по-

значення інтегрованих якостей майбутнього 

випускника, тобто характеризує результат процесу 

освіти. Тому функціональний репертуар компе-

тентності об’єктивно вмотивований освітніми нор-

мами і стандартами. 

За загальноприйнятою класифікацією компе-

тентності поділяють на дві групи: загальні компе-

тентності (generic competences, transferable skills), 

тобто універсальні та фахові (предметно-

спеціальні) компетентності (subject specific 

competences), які визначають профіль освітньої 

програми та кваліфікацію студента-випускника. 

В основу компетентнісного підходу до ро-

зуміння сутності вищої освіти покладено ре-

алізацію двох основних завдань: 1) освіта має фор-

мувати у студентів якості, необхідні для реалізації 

професійної діяльності, тобто ті якості, які необ-

хідні роботодавцю; 2) критерії та параметри оцінки 

результатів сучасної освіти мають бути уніфіковані 

і виражатися у термінах і результатах, які можуть 

бути інтерпретовані та враховані в будь-якому 

освітньому закладі будь-якої країни [11].  

На сучасному етапі розвитку вищої освіти, по-

казником її якості визначено компетентності, які 

становлять основу її професійного аспекту, 

оскільки необхідні для діяльності в сфері обраної 

професії. Тому більшість освітян сходяться на 

думці, що предметно-спеціальні (фахові) компе-

тентності характеризуються наявністю у фахівця не 

стільки значного обсягу знань і досвіду, скільки 

вміннями актуалізувати накопичені знання та 

вміння в потрібний момент використати їх у про-

цесі реалізації своїх професійних функцій [12]. Ви-

ходячи з цього, фахова компетентність виражається 

в здатності правильно оцінити ситуацію, що скла-

лась і умінні знайти необхідне рішення, аби досяг-

нути найкращих результатів у професійній діяль-

ності. 

Проаналізувавши ключові компетентності [5], 

ми вибрали основні загальні (універсальні) компе-



76 Sciences of Europe # 127, (2023) 

тентності, які повинні набути студенти в резуль-

таті вивчення інтегрованої дисципліни «Основи 

охорона праці та безпеки життєдіяльності», а саме: 

1. Змістова компетентність пов’язана з 

ціннісними орієнтирами студента, його здатністю 

бачити та розуміти навколишній світ, орієнтуватись 

у ньому, усвідомлювати свою роль і призначення, 

уміти вибирати цільові та значеннєві установки для 

своїх дій і вчинків, приймати рішення. Ця компе-

тентність забезпечує механізм самовизначення здо-

бувача вищої освіти в ситуаціях навчальної й іншої 

діяльності. Від неї залежать індивідуальна освітня 

траєкторія студента та програма його життєдіяль-

ності в цілому. 

2. Інформаційна компетентність – 

здатність до пошуку, обробки та аналізу інформації 

з різних джерел (візуалізація та осмислення 

зібраної навчальної інформації, оскільки інфор-

мація є обов’язковим компонентом педагогічної 

діяльності як системи, тому чим більш точною й 

адекватною буде інформаційна основа діяльності 

здобувача вищої освіти, тим ефективнішою буде 

його професійна педагогічна діяльність). 

3. Соціально-трудова компетентність пе-

редбачає володіння знаннями та досвідом у сфері 

трудової діяльності (виконання ролі працівника, 

вчителя, спеціаліста з охорони праці); здатність за-

стосовувати знання у практичних ситуаціях; 

здатність до адаптації та дії у новій ситуації; 

здатність особистості до практичної діяльності, що 

дає змогу оперативно розв’язувати нові проблеми й 

завдання (тобто не тільки володіти необхідними 

знання, а й уміння адекватно діяти у небезпечних 

ситуаціях, мобілізуючи здобуті знання, та беручи 

на себе відповідальність за власні рішення). Здобу-

вач вищої освіти опановує мінімально необхідні 

для життя та роботи у сучасному суспільстві 

навички соціальної активності та функціональної 

грамотності. 

4. Здоров'язберігаюча компетентність – пе-

редбачає збереження власного фізичного, соціаль-

ного, психічного та духовного здоров’я і здоров’я 

свого оточення; прихильність безпеці (розгля-

дається як властивість людини уникати загроз, 

зберігаючи здатність захищати власні життєво важ-

ливі інтереси, а також суспільства й держави, при 

цьому обираючи найбільш доцільні способи реагу-

вання) [6]. 

Формування компетентностей відбувається за-

собами змісту освіти, в результаті у здобувачів 

вищої освіти розвиваються здібності та з’являються 

можливості вирішувати в повсякденному житті ре-

альні проблеми – від побутових до виробничих і 

соціальних. 

Після розкриття універсальних компетентно-

стей, ієрархія компетентностей потребує розгляду 

та визначення професійних. І. Кобилянська [3] 

розглядає професійну (фахову) компетентність як 

систему знань, умінь та особистісних якостей, що 

адекватна структурі та змісту діяльності особи-

стості. О. Овчарук [4] розглядає фахову компетент-

ність як інтегральну сукупність знань, досвіду, 

відносин, культури, та визначає її як здатність 

знаходити й приймати оптимальні рішення у про-

фесійній діяльності. 

У своїй монографії О. Тімець [14] трактує 

фахову компетентність як інтегральну характери-

стику особистісного становлення та опанування 

професійною діяльністю, яка пов’язана зі здатністю 

майбутніх учителів свідомо засвоювати комплекс 

фахових знань, практичних умінь, логічних опе-

рацій і способів діяльності з конкретного предмета, 

виконувати самостійну і пошуково-дослідницьку 

роботу. 

У контексті охорони праці та БЖД, компетен-

ції можна визначити як здатність особи використо-

вувати свої знання, вміння та навички для забезпе-

чення власної безпеки та безпеки інших людей в 

умовах праці та повсякденного життя. 

Компетентності з БЖД та ОП у майбутніх вчи-

телів природничих дисциплін включають у себе: 

− знання основ безпеки життєдіяльності та 

охорони праці; 

− уміння застосовувати знання в практичній 

діяльності; 

− навички безпечної поведінки в різних ситу-

аціях. 

Формування професійної компетентності з пи-

тань безпеки включає наступні аспекти: фор-

мування умінь і навичок з видів діяльності, які 

здійснюються не тільки в безпечних умовах, але і в 

умовах ризику; спеціальну теоретичну підготовку 

до безпечної життєдіяльності (осмислення загаль-

них проблем ризику, безпеки, небезпеки тощо); 

психологічну підготовку до безпечної життєдіяль-

ності (формування сміливості, рішучості, готов-

ності до діяльності в умовах прийнятного ризику 

тощо); розвиток якостей особистості, необхідних 

для безпечної життєдіяльності (далекоглядності, 

гуманності, оптимістичність тощо, як основи без-

пеки окремої людини і суспільства в цілому) [3].  

Очевидним є факт неможливості існування 

жодного загальноприйнятого переліку фахових 

(предметно-спеціальних) компетентностей, в силу 

їх предметної специфічності. 

Фахова підготовка майбутнього вчителя при-

родничих дисциплін – це динамічний процес, кін-

цевою метою якого є формування готовності, що 

передбачає знання про загальні положення і прин-

ципи освітнього процесу з природничих дисциплін; 

уміння і навички організації навчання учнів зо-

крема виконання на уроках біології та хімії лабора-

торних робіт, проведення екскурсій, організація ро-

боти в куточку живої природи і на навчально-до-

слідницьких ділянках, які вимагають наявність 

ґрунтовних знань та умінь з охорони праці та без-

пеки життєдіяльності. 

Формування компетентностей з охорони праці 

та БЖД для майбутніх вчителів природничих 

спеціальностей у процесі фахової підготовки має 

важливе значення з наступних причин: 

− забезпечення безпеки учнів під час прове-

дення дослідів, екскурсій та інших навчальних за-

нять; 
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− формування у майбутніх вчителів природ-

ничих спеціальностей свідомого ставлення до пи-

тань охорони праці та БЖД; 

− підготовка майбутніх вчителів природни-

чих спеціальностей до професійної діяльності в 

умовах, що вимагають дотримання вимог охорони 

праці та БЖД. 

Традиційно в професійній педагогіці термін 

«фахова підготовка» використовується для визна-

чення характеру навчання як складової частини 

професійної освіти, що відображає закономірності, 

зміст, методи і форми організації процесу форму-

вання умінь і навичок, який спрямований на форму-

вання здатності студентів кваліфікованої виробни-

чої праці за обраною спеціальністю [2 с. 47]. 

Практична підготовка студентів розпочина-

ється в процесі теоретичного навчання, коли прово-

дяться лабораторно-практичні заняття, вирішу-

ються завдання певного виробничого змісту. Реалі-

зація практичної складової фахової підготовки 

майбутніх учителів природничих спеціальностей 

забезпечується завдяки впровадженню психологіч-

ної практики та польових практик із фахових дис-

циплін [12]. 

Практико-прикладний компонент фахової під-

готовки майбутніх учителів природничих спеціаль-

ностей є невід’ємним компонентом у процесі фор-

мування компетентностей фахівців і дає змогу: ово-

лодіти необхідними уміннями і навичками 

прийняття та пошуку інноваційних шляхів виваже-

ної раціональності у майбутній професійній діяль-

ності; виявити вміння та навички організаторської, 

управлінської діяльності щодо забезпечення майбу-

тньої професійної діяльності; приймати професійні 

рішення з урахуванням їх соціально-економічних 

та психологічних наслідків; володіти уміннями та 

навичками застосування прогресивного педагогіч-

ного досвіду; створення безпечних умов праці для 

здоров’я учнів [12]. 

При проходженні практик з методики викла-

дання хімії, біології чи географії відбувається: пог-

либлення і закріплення знань, одержаних в універ-

ситеті, застосовування цих знань на практиці в осві-

тній роботі з учнями; ознайомлення з 

інноваційними технологіями в роботі вчителя; під-

готовка до проведення різного типу уроків із засто-

суванням різноманітних методів, методичних при-

йомів; формування вмінь проведення різних типів 

уроків з хімії, біології, географії, організація роботи 

в навчальному кабінеті використання, зберігання і 

поповнення матеріальної бази [9]. 

Польова практика з геології сприяє форму-

ванню у студентів комплексу наукових знань та 

практичних навичок із геології, з теоретичними ос-

новами та практичним застосуванням геологічних 

знань в різних галузях народного господарства.  

Польова практика із зоології передбачає: озна-

йомлення студентів з методами біологічних дослі-

джень: збиранням та визначенням безхребетних 

тварин у природі, лабораторною обробкою матері-

алу; набуття знань та навичок з методики прове-

дення екскурсій у природу, виготовлення колекцій 

та препаратів, утримання тварин у живому куточку 

тощо; формування навичок самостійної роботи; ве-

сти спостереження за поведінкою окремих видів 

тварин, що мешкають поряд з людиною [7]. 

Хіміко-технологічна практика майбутніх учи-

телів хімії спрямована на розширення технічного 

кругозору студентів, яке полягає зокрема в ознайо-

мленні з виробничими структурами сучасних підп-

риємств, нормативними базами щодо організації ді-

яльності підприємств; видами хімічних процесів та 

способами і методами їх регулювання; видами та 

роботою обладнання хімічних виробництв (апара-

тами, реакторами, колонами, плавильними агрега-

тами тощо); дослідженні та опису порядку обліку 

випуску та зберігання продукції; сировинними ма-

теріалами та способами їх переробки; технологіч-

ними схемами отримання хімічних речовин, проду-

ктів виробництва, різних матеріалів тощо; роботою 

хімічних лабораторій різних підприємств та мож-

ливостями застосування хіміко-технологічних 

знань у практичній діяльності майбутнього вчителя 

хімії [7].  

Тобто компетентності з ОП та БЖД, які мають 

оволодіти майбутні вчителі хімії, можна розділити 

на такі групи: 

− знання про особливості хімічних речовин 

та обладнання, їх вплив на здоров'я людини. 

− уміння застосовувати правила охорони 

праці та безпеки життєдіяльності під час роботи з 

хімічними речовинами та обладнанням. 

− навички проведення хімічних експери-

ментів та інших практичних робіт з дотриманням 

правил охорони праці та безпеки життєдіяльності. 

Компетентності з охорони праці та БЖД необ-

хідні вчителям хімії для забезпечення безпеки своїх 

учнів під час проведення лабораторних дослідів. 

Вони дозволяють вчителям: - правильно організо-

вувати та проводити лабораторні досліди; - 

оцінювати та контролювати ризики, пов'язані з про-

веденням лабораторних дослідів; - надавати першу 

допомогу у разі нещасних випадків. 

Як бачимо, діяльність вчителів природничих 

наук тісто пов’язана з охороною праці та безпекою, 

яка торкається всіх без винятку тем уроків, оскільки 

використання здобутків хімії, фізики та біології уп-

родовж усього життя людини тісно пов’язано зі 

здоров’ям і безпекою життєдіяльності. Таким чи-

ном, майбутніх фахівців природничих спеціально-

стей необхідно мотивувати на кожному уроці звер-

тати увагу учнів не тільки на значення сучасних те-

хнологій для охорони здоров’я та вирішення 

природних та екологічних проблем, а також на мо-

жливу шкоду продуктів виробництва у разі ненале-

жного їх використання; важливість дотримання 

правил безпечного поводження з речовинами і ма-

теріалами в побуті й довкіллі; на дотримання уч-

нями основ гігієни праці та правил безпечної ро-

боти у лабораторіях; навчати безпечним прийомам 

роботи із обладнанням та звертати увагу на дотри-

мання правил поводження із реактивами, ознайом-

лювати із заходами попередження травматизму. 

Практичний компонент фахової підготовки за-

галом забезпечує здатність майбутніх учителів при-

родничих спеціальностей застосовувати знання у 
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практичних ситуаціях, використання інтегрованої 

системи природничих та психолого-педагогічних 

знань у професійній діяльності та повсякденному 

житті, професійне зростання, реалізацію результа-

тів професійної діяльності із врахуванням власних 

економічних інтересів [8]. 

Професійна компетентність з безпеки життєді-

яльності характеризує стосунки вчителя природни-

чих дисциплін з природнім середовищем і містить 

такий вимір безпеки, який пов’язаний безпосеред-

ньо професійною діяльністю і зумовлений нею. Та-

ким чином, фахова компетентність з БЖД та ОП є 

результатом опанування набором компетенцій, які 

ми визначили, виходячи із мети та завдань цих дис-

циплін: 

1. Здатність визначати та ефективно вико-

нувати функції, обов’язки і повноваження з охо-

рони праці та безпеки життєдіяльності на робочому 

місці, відповідно до посади та професійної діяль-

ності. 

2. Здатність застосовувати знання законодав-

ства та державних стандартів України про охорону 

праці та безпеку життєдіяльності. 

3. Здатність організовувати власну діяльність 

відповідно до вимог безпеки життєдіяльності й охо-

рони праці (передбачає готовність здобувача вищої 

освіти застосовувати набуті можливості (знання, 

уміння, навички й особистісні якості) для безпечної 

реалізації себе у повсякденному житті та про-

фесійній діяльності). 

4. Здатність здійснювати методичне забезпе-

чення і проведення навчання, інструктажів та пе-

ревірки знань з питань охорони праці серед учнів. 

5. Здатність оцінювати дотримання 

санітарно-гігієнічних вимог до шкільних кабінетів 

та лабораторій, та забезпечувати в них нормальні 

метереологічні умови. 

6. Здатність створювати безпечні умови праці 

для здоров’я учнів. 

7. Вміння оцінювати середовище перебу-

вання щодо особистої безпеки, безпеки колективу, 

провести моніторинг небезпечних ситуацій і 

обґрунтувати головні підходи та засоби збереження 

життя, здоров’я та захисту школярів в умовах за-

грози та виникнення небезпечних і надзвичайних 

ситуацій. 

8. Здатність дотримуватись вимог безпеки до 

виробничого обладнання, технологічних процесів 

та організовувати безпечне виконання робіт; (важ-

ливе усвідомлення головного принципу – безумов-

ності пріоритетів безпеки під час вирішенні будь-

яких професійних і особистісних завдань). 

9. Здатність обґрунтувати та забезпечити ви-

конання у повному обсязі заходів з колективної та 

особистої безпеки в межах своїх повноважень. 

10. Здатність створювати безпечне освітнє се-

редовище.  

Таким чином, змістове наповнення фахової 

компетентності з БЖД та ОП становлять фахові 

знання, практичні вміння й навички, професійні 

особистісні якості майбутнього вчителя природни-

чих дисциплін. 

Оскільки здобувач вищої освіти може стати 

компетентним в галузі охорони праці тоді, коли 

своїми зусиллями здобуде інформаційні ресурси 

для певної діяльності, випробує різні моделі по-

ведінки в її процесі та обере з-поміж них ті, що 

найбільше відповідають ситуації, що склалась. 

Тому завдання курсу « Основи охорони праці та 

безпека життєдіяльності» полягає в ознайомленні 

здобувачів вищої освіти із наявними в людства ре-

сурсами для компетентної діяльності й наданні їм 

достатньої можливості випробувати різні способи 

їх використання, різні стратегії поведінки в реаль-

них та змодельованих з навчальною метою ситу-

аціях. 

Методологія Тюнінга передбачає, що резуль-

тати навчання формулюються в термінах компе-

тентностей [2, c. 7]. При цьому результати навчання 

– це формулювання того, що повинен знати, ро-

зуміти, бути здатним продемонструвати студент 

після завершення вивчення дисципліни, або окрем-

ого модуля [2, c. 8]. Тому, саме на основі визначених 

і чітко сформульованих компетентностей мають 

бути описані очікувані результати навчання.  

Аналіз типових навчальних програм [13], які 

визначають зміст й обсяг знань, а також на основі 

визначених вище компетентностей з нормативних 

дисциплін «БДЖ» та «ООП» для ЗВО, дозволив 

визначити наступні основні очікувані результати 

навчання, що дозволять майбутнім вчителям при-

родничих дисциплін здійснювати фахову діяль-

ність з урахуванням ризику виникнення техноген-

них аварій і природних небезпек: 

1. Застосовувати знання положень основних 

нормативно-правових актів з безпеки життєдіяль-

ності та охорони праці у своїй професійній діяль-

ності. 

2. Визначати коло своїх обов’язків з питань 

виконання завдань професійної діяльності з 

урахуванням ризику виникнення небезпек, які мо-

жуть спричинити надзвичайні ситуації та привести 

до несприятливих наслідків на об’єктах господа-

рювання. 

3. Планувати заходи з профілактики шкіль-

ного травматизму, аналізувати та усувати причини 

нещасних випадків в закладах загальної та се-

редньої освіти. 

4. Передбачати виконання комплексу заходів 

щодо забезпечення електробезпеки та пожежної 

безпеки під час виконання професійних обов’язків. 

5. Аналізувати механізми впливу небезпек на 

людину, визначати характер взаємодії організму 

людини з небезпеками середовища існування, вра-

ховуючи специфіку механізму дії вражаючих фак-

торів. 

6. Ідентифікувати небезпечні чинники при-

родного та техногенного середовищ і знаходити 

шляхи відвернення їхньої вражаючої дії. 

Таким чином, результати навчання формулю-

ються викладачами на рівні освітньої програми, а 

також на рівні окремої дисципліни, а компетент-

ності набуваються особами, які навчаються. Також, 

особливістю результатів навчання є те, що на 
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відміну від компетентностей вони повинні бути 

чітко вимірюваними. 

Здатність ефективно працювати і діяти є осно-

вою професійної компетентності вчителя, тому 

здатність працювати та діяти безпечно – основа 

компетентностей з безпеки життєдіяльності та охо-

рони праці. 

Формування компетентностей з охорони праці 

та БЖД для майбутніх вчителів природничих 

спеціальностей може здійснюватися за допомогою 

наступних заходів: - включення в освітні програми 

дисципліни «Основи охорони праці» та «БЖД»; - 

проведення навчальних занять та лабораторно-

практичних робіт з охорони праці та БЖД; - ор-

ганізація стажування майбутніх вчителів природ-

ничих спеціальностей в умовах виробництва; - про-

ведення інформаційно-просвітницької роботи з пи-

тань охорони праці та БЖД. 

Висновки і пропозиції. Формування компе-

тентностей з охорони праці та БЖД є важливим за-

вданням у процесі фахової підготовки майбутніх 

вчителів природничих спеціальностей. Це завдання 

можна вирішити шляхом впровадження в освітній 

процес сучасних методів та форм навчання, які доз-

воляють забезпечити студентам глибокі знання з 

питань охорони праці та БЖД, а також практичні 

навички їх застосування. Таким чином, подальшого 

дослідження потребує робота над узгодженістю не 

лише з іншими дисциплінами професійної підго-

товки, а й із навчальними програмами дисциплін 

циклу безпеки життєдіяльності, що в свою чергу 

зумовлює потребу у розробці нових форм та ме-

тодів фахової підготовки вчителів природничих 

спеціальностей. 

Перспективи дослідження. У подальших до-

слідженнях необхідно вивчити ефективність різних 

методів і форм формування компетентностей з охо-

рони праці та БЖД у майбутніх вчителів природни-

чих спеціальностей та розробити критерії оцінки рі-

вня сформованості таких компетентностей. 
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